

特首：粵港合作再跨越 擴人幣跨境貿易

兩會前夕接受中新社專訪 「十二五」規劃體現中央對港重視

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)國家「十二五」規劃是全國「兩會」其中一個關注熱點，香港社會各界都關心「十二五」規劃有關香港部分的內容表述。香港特區行政長官曾蔭權表示，希望「十二五」規劃草案建議的重點方面會有進一步表述，為香港的發展帶來更廣闊的空間，而粵港合作在「十二五」時期會有進一步的跨越，並強調香港短期內的首要任務是要便利人民幣通過香港人民幣離岸中心走出去，以配合國家在「十二五」發展的需要。



國務院港澳辦主任王光亞早前透露，國家「十二五」規劃重視香港的程度超過以往，曾蔭權在赴京列席「兩會」前夕接受中新社專訪時說，這體現中央對香港的重視，又透露其實特區政府自兩年多前已開始與中央相關部委建立起工作機制，緊密溝通，有關工作一直得到相關中央部委和社會各界的大力支持，進展順利。

配合國家發展 鞏固支柱產業

國家「十二五」規劃即將公布，曾蔭權表示，特區政府因應頒布實施的「十二五」規劃綱要的具體內容，仔細研究如何抓緊機遇，重點包括：1.配合國家的發展方向以及香港的功能定位，致力鞏固和提升香港的傳統支柱產業；2.利用國家致力加快轉變經濟發展方式的契機，加快培育新的經濟增長點，特別是研究如何推動新優勢產業進一步開拓內地市場；3.國家正致力實施區域發展總體戰略，進一步推動東部沿海地區的發展，在更高層次參與國際合作和競爭，並形成輻射作用的大城市群。

短期首務 便利人民幣走出去

針對國家的層面，曾蔭權認為「十二五」規劃綱要建議加快實施「走出去」戰略，擴大人民幣在跨境貿易和投資中的作用，而香港短期的首要任務是要便利人民幣通過香港人民幣離岸中心走出去，以配合國家在「十二

五」發展的需要：「原則是要與內地資本賬開放的步伐配合，並在風險可控的前提下，逐步增加香港離岸人民幣市場和內地在岸市場的循環和互動，以支持貿易、直接投資等實體經濟活動。」

首階段 增加存款

他續說，首階段的目標是要增加存款，而通過跨境貿易支付在香港累積的人民幣資金，這是本地人民幣市場供應的主要來源。同時，為了進一步推動香港人民幣離岸業務的發展，特區政府會吸引更多外國企業利用香港人民幣結算平台的服務，重點是選擇一些與內地貿易和投資增長較快的地方，包括會爭取更多香港、外國和內地機構及企業在香港發行人民幣債券。

引進內企 接軌國際

曾蔭權又表示，經過多年的合作，粵港兩地已經發展了非常密切的戰略友好關係，而在《粵港合作框架協議》的基礎上，粵港合作在「十二五」時期會有進一步的跨越：「香港高度開放，並與國際市場接軌，一直是內地與國際市場連接的中介和橋樑，是內地企業『引進來、走出去』最理想的平台。廣東省則是內地發展社會主義市場經濟體系的先頭部隊……粵港兩地進一步加強合作，配合國家『十二五』規劃戰略目標，可發揮很好的協同效應，對國家的發展非常有利。」



特首表示，粵港合作在「十二五」時期會有進一步的跨越。圖為美麗的維港。

香港代表委員 關注「十二五」規劃

香港文匯報訊(兩會報道組 徐海燁、李理 北京報道)全國人大將於本月中表決國家「十二五」規劃綱要，確立國家未來5年的發展方向，其中包括港澳地區的發展定位。多位港區全國人代和香港政協委員均關注「十二五」規劃中關於香港金融中心、人民幣離岸中心及跨境基建等方面的發展規劃。

全國政協委員王國強指出，兩會即將審議的「十二五」規劃將確立國家未來五年發展方向，當中有不少部分直接或間接與香港有關，他關注跨境基建和人民幣在港進一步發展的問題，希望人民幣可以更方便地進出香港，使香港發展成為人民幣的離岸中心。全國政協委員張華峰亦建議，內地應進一步加強在香港的人民幣業務，既可幫助國家人民幣國際化，亦可協助香港自身的金融發展。

在青年發展方面，全國政協委員王葛鳴認為，「十二五」規劃對國家未來影響深遠，因此必須讓青少年更好地明白「十二五」規劃的內容，同時有助推進國民教育工作。

陳振東提案涉北上雙重徵稅

全國政協委員陳振東向香港文匯報記者介紹，今年他將向兩會提交六個提案，其中更有涉及港人北上避免雙重徵稅的建議。根據特區政府的一份調查報告，截至2010年6月，北上創業生活的港人已超過40萬人。陳振東指出，經常在內地香港往來的工作人員，卻常因每年北上逗留逾183天而面對雙重徵稅問題。

「一簽多行」往港 深代表倡擴至全國

香港文匯報訊(記者 羅珍、特約通訊員 彭頌望、李昌戰、江智航 深圳報道)3月2日清晨，全國人大代表、深圳市南嶺村書記張有彪赴北京出席第十一屆全國人大四次會議。此次赴京參會張有彪遞交了，《關於加快推進收入分配制度改革縮小貧富差距促進共同富裕的十項建議》、《關於將內地居民往來香港「一簽多行」試點從深圳擴至珠三角乃至全國的建議》、《關於實行小汽車牌照拍賣制度多管齊下解決城市交通擁堵問題的建議》等提案。

馬明哲促保險界助建保障房

香港文匯報訊(兩會報道組 李理 北京報道)全國政協委員、中國平安集團董事長兼首席執行官馬明哲建議，保監會應允許保險資金通過基金、股權、債權等多種方式投資保障房建設，與此同時，保險企業應設立投資保障性住房建設的專項基金。

馬明哲指出，從關注民生工程的角度，建議發揮保險資金改善民生的作用，利用保險資金支持國家保障性住房建設。馬明哲強調，引進保險資金和商業化運作模式，有助於填補保障性住房建設龐大的資金缺口，有效緩解政府巨大的財政支出壓力，加快保障性安居工程的建設與發展，確保這一重大民生工程的可持續發展。

馬明哲認為，保險資金參與保障性住房建設，也符合保險資金的投資要求。他表示，保險資金的特点是規模大，周期長，追求資產負債的合理均衡匹配和長期可持續的穩定回報，對資金運用的安全性要求很高。

逾3000選手激戰8項目

「全港體育盛事，你我齊參與」——兩年一度的全港運動會(港運會)，2月25日在九龍公園拱廊舉行十八區誓師儀式，為賽事揭開序幕，標誌港運會正式展開。

大會委任十名本港精英運動員，包括黃金寶(自行車)、傅家俊(台球)、徐志豪(田徑)、葉焯延(羽毛球)、鄭錦興(籃球)、陳肇麒(五人足球)、施幸余(游泳)、高禮澤(乒乓球)、楊子君(網球)及許培德(排球)為第三屆港運會大使，其中八位代表第三屆港運會的八個項目，他們將協助推廣及宣傳港運會。港運會的30秒電視宣傳短片亦在儀式上首播，並由當晚開始在各電視台播放，呼籲全港市民支持這項本港體壇盛事。

文：羅嘉慶

第三屆港運會 「你我齊參與」

民政事務局長曾德成主持誓師儀式時表示，港運會是普及運動的一項亮點，政府一直十分重視在社區建立熱愛體育的文化，呼籲全港市民支持第三屆港運會，除了參與賽事外，也可以到場為運動員打氣和參加各項有關活動，共同推動本港體育發展。他說，港運會除了為各區運動員提供交流切磋的寶貴機會，亦促進各區居民溝通，不僅有助普及體育，更可加強市民對社區的歸屬感。

加強市民對社區的歸屬感

第三屆全港運動會籌備委員會主席周厚澄在誓師儀式上稱，今屆港運會獲得社會各界的鼎力支持，當中包括香港賽馬會及圓玄學院等十五間贊助機構提供現金、物資及服務的贊助，令籌委會可以有更充裕的資源加強今屆港運會的規模。為提高地區的體育水平，今屆籌委會將加強各區運動員的訓練，協助他們積極備戰，為所屬地區爭奪殊榮，而各區議會亦在區內發動地區團體、學校及市民，支持該區運動員參賽及參與港運會各項活動。



十八區運動員將會在今屆港運會再創佳績



曾德成(左三)頒發委任狀予協助推廣和宣傳港運會的第三屆港運會大使。出席誓師儀式的其他主禮嘉賓還包括中國香港體育協會暨奧林匹克委員會會長霍震霆、第三屆全港運動會名譽會長葉國謙、社區體育事務委員會主席湯煥倫，以及康文署署長馮程淑儀。十八區區議會代表和相關體育總會的代表亦有出席，表示支持。

委任港運會大使推廣宣傳

在誓師儀式上，黃金寶、傅家俊、施幸余、高禮澤、鄭錦興和徐志豪從民政事務局長曾德成手上，親自接過委任狀，正式成為港運會大使，將協助推廣及宣傳港運會。誓師儀式舉行後，一連串港運會活動亦陸續舉行，讓全港市民進一步支持和參與，包括大型開幕典禮和閉幕暨綜合頒獎典禮、精英運動員示範及交流活動、十八區啦啦隊大賽、投票選舉「我最支持的體育社區」、競猜「第三屆全港運動會總冠軍」和活力動感攝影比賽等。為提高港運會的比賽氣氛，各項宣傳活動亦已全面展開，包括在全港各處展示宣傳橫額、海報；在十八區懸掛燈柱旗以增加港運會的氣氛；在康文署轄下場地、巴士及港鐵上播放宣傳短片；報章、鐵路廣告；以及在過海隧道入口懸掛大型橫額等。



在民政事務局長曾德成(左三)、中國香港體育協會暨奧林匹克委員會會長霍震霆(左二)及第三屆港運會名譽會長葉國謙(左一)監督下，十八區區議會代表進行誓師，承諾同心協力辦好第三屆港運會。

首辦五人足球和排球賽事

第三屆港運會將於5月14日至6月5日舉行，今屆港運會無論在比賽項目的數目、參賽運動員人數，以至公眾參與活動的規模方面，均超越上兩屆。除上屆已設立的田徑、羽毛球、籃球、乒乓球、游泳和網球六個項目外，將增加五人足球和排球賽事，令比賽項目增至八個，而參賽的運動員亦由第二屆的二千三百多人上升至超過三千人，增幅近三成。

增最佳進步社區獎

八個體育比賽項目均設「全場總冠、亞、季軍」獎，在全部八個體育比賽項目中累積得分最高的三個地區將分別獲頒「第三屆全港運動會總冠、亞、季軍」的獎項。為鼓勵各區更積極參與及增加比賽氣氛，今屆港運會除設「最積極參與社區」獎項，頒予派出最多運動員參賽的地區外，並增設了「獲得最多金牌社區」獎項，頒予在八個體育項目比賽中取得最多金牌的地區，及增設「最佳進步社區」獎項，以獎勵在本屆表現較上屆有最顯著進步地區。港運會每兩年舉行一次，以十八區為參賽單位，由體育委員會主辦，社區體育事務委員會統籌，十八區區議會、中國香港體育協會暨奧林匹克委員會、有關體育總會和康文署協辦；香港賽馬會為主要資助機構，圓玄學院為主要贊助。

元朗區大熱感受壓力

誓師儀式舉行後，十八區區議會代表於當日逐一向記者介紹了各區的備戰情況。上屆港運會由在田徑、羽毛球、籃球、游泳、乒乓球和網球六個運動項目累積總分最多的元朗區，勇奪港運會總冠軍的殊榮，故被視為今屆大熱門之一。出席活動的元朗區區議員邱帶娣坦承，今屆參賽有點壓力，但區內市民踴躍報名，有接近190人經選拔後獲得參賽資格，較去年144人多兩成，故該區仍有信心在今屆爭取佳績。灣仔區區議員邱浩波表示，該區流動人口多，居住人口只有約十五萬，故選拔運動員困難，但該區運動員特色是來自不同國家，包括印尼、法國及加拿大等居民都有參賽，反映區內種族融和。他續稱，今屆參賽運動員的年齡由9歲至64歲，相信在羽毛球和乒乓球項目會取得好成績。



霍震霆(右)及葉國謙(左)呼籲市民投票選出「我最支持的體育社區」及競猜「第三屆全港運動會總冠軍」。